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1. Введение

Исходя из закона "Об образовании", Конституции РФ, Программы развития воспитания, в настоящее время чётко определено место и роль воспитывающей деятельности в области образования. Она рассматривается как приоритетное направление в деятельности образовательного учреждения и является одним из важных критериев успешного развития образования.  А приоритетной задачей в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовывать свой потенциал в условиях современного общество, готовой к мирному созиданию и защите общества.
 
Возрастающие темпы развития общества предъявляют к каждому её члену новые требования. Обществу нужны гармонично развитые, хорошо воспитанные люди  с твёрдым характером и сильной волей. Основы личности характера человека будущего закладываются в семье и  продолжают своё развитие в школе. Именно поэтому в современных условиях так необходимы  инновационные внедрения в систему образования, обновление системы воспитания. Школа должна стать «вторым домом детей, в котором хорошо, комфортно и интересно каждому ребёнку». Для этого необходимо на основе сотрудничества взрослых и детей организовать демократический уклад жизнедеятельности, продолжить экспериментальный поиск средств и форм педагогической поддержки процесса саморазвития личности, её самопознания и самоопределения, создать необходимые условия для возникновения различных детских организаций, установить связь с социумом,  внешкольными учреждениями. Каждая школа решает эту задачу по-своему.

В связи с внедрением Федеральных государственных образовательных стандартов, Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (далее Стратегия) в общеобразовательный процесс, каждая школа старается пересмотреть свои приоритетные направления в области воспитания подрастающего поколения. 
Требования новых стандартов образования заставляют пересмотреть

не только традиционный подход к обучению, но и организацию

воспитательной деятельности в образовательной организации.

Воспитательная система школы рассматривает образование

учащихся как полноценную жизнь, открытую к окружающему ее

социуму, поддерживает активность детей и подростков, наполняет

пространство школьной жизни воспитывающим содержанием. Модель

воспитательной системы нашей образовательной организации может

оптимально решать проблему становления социально ориентированной

личности учащихся, заявленной в Федеральных государственных

стандартах.  











Термин «воспитание» применяется в двух смыслах: узком и широком.
 В первом смысле воспитание понимается как процесс целенаправленного воздействия на человека с целью привития ему определённой системы взглядов, представлений и норм. В более широком представлении под воспитанием понимается воздействие на человека всей системы общественных отношений с целью формирования личности.

         В основе организации учебно-воспитательного процесса в нашей школе положена идея целостности воспитания, обучения и развития учащихся, осуществляющейся в единой педагогической, личностно-ориентированной системе. В основу её положен приоритет воспитания, понимаемый как целенаправленное воздействие на процесс развития личности. 

Воспитательные возможности основной школы достаточно

широкие. Созданы условия для реализации потенциальных

возможностей и интересов обучающихся, оказания им помощи в

самореализации, самоопределении, гражданском становлении личности

через участие:
· в деятельности творческих и профильных объединений на базе образовательной организации;

· в деятельности воспитательных центров, классных коллективов;

· внеурочной деятельности в рамках ФГОС;

· в общественно- полезной социально значимой и здоровье

-сберегающей деятельности (в разработке и реализации социальных

проектов, участие в добровольческих, гражданских акциях);

· в творческих проектах, традиционных делах школы.

В воспитательной деятельности школы используются такие

программы, как: «Мы и наше Отечество», «Мы и культура», «Мы и наше здоровье».

При таких возможностях воспитательной деятельности в школе: 

· обучающиеся включены в процесс преобразования

социальной среды школы, района, города, у них формируются лидерские

качества, они приобретают опыт социальной деятельности в реализации

социальных проектов и программ;

· у учащихся формируется опыт самостоятельной

образовательной, проектно – исследовательской, общественной и

художественной деятельности;

· у учащихся формируются экологическая грамотность, навыки

здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни

Наша воспитательная система в соответствии с новым Федеральным образовательным государственным Стандартом и на основании Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России   опирается на общечеловеческие ценности: Отечество, семья, здоровье, труд, знания и культура и т.д., каждое из которых имеет определённое значение: 

· патриотизм –  любовь к России, к своему народу, к своей малой Родине, служение Отечеству;

· социальная солидарность – свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;

· гражданственность – служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;

· семья – любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к  родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;

· труд и творчество – уважение к труду, творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость;

· наука – ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;

· традиционные российские религии – представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога; 

· искусство и литература – красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;

· природа – эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;
·  человечество – мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество
Основное значение школы мы видим в подготовке учащихся к самореализации личности в семейной, трудовой и гражданской жизни, поэтому стараемся ориентироваться на каждого ученика независимо от его природных задатков, склонностей и интересов, образовательного потенциала семьи, ее материально – бытовых условий. 
Реализация воспитательных программ комплексной воспитательной системы  «Мы познаём мир»   (с 1 по 11 класс) позволит   осуществить  переход школы на более высокий уровень культуры воспитательных и образовательных процессов, повышение качества ЗУН  учащихся и профессионализма педагогов.
2. Пояснительная записка
Воспитание является одним из важнейших компонентов образования в интересах человека, общества, государства.  В связи с изменениями в российском обществе, в системе школьного образования педагогический коллектив считает актуальным продолжить работу в рамках комплексной системы воспитательной работы  «Мы познаём мир» через гражданско-правовое и духовно – нравственное воспитание школьников. 








 Комплексная воспитательная система «Мы познаём мир» – это нормативно-управленческий документ, характеризующий специфику  содержания внеучебной и внеклассной воспитательной работы школы, особенности организации, кадрового и методического обеспечения воспитательного процесса. Она  создана в целях обновления содержания и форм  внеучебной  и внеклассной воспитательной работы со школьниками,  привлечения детей и подростков к активному участию в формировании политической культуры и гражданского сознания. 


   В основе механизма социализации личности школьника  лежит активная преобразующая деятельность детей, посредством которой происходит включение их в жизнь тех или иных сообществ, формирование социальных связей, развитие систем ценностных и социальных ориентаций. 

  Предлагаемая программа направлена  на дальнейшее развитие воспитательной системы школы, в основе которой лежат  известные принципы педагогики сотрудничества: 

 -        переход от педагогики требований к педагогике отношений; 

 -        гуманно-личностный подход к ребенку; 

 -        единство воспитания и обучения. 

 Программа направлена на развитие потенциальных возможностей ребенка, формирование его  социального опыта. 

 Педагогический коллектив школы совершенствует воспитательный процесс, используя различные педагогические технологии, развивает и укрепляет позитивные традиции, которые сложились в процессе многолетней совместной работы учителей и учащихся. В числе таких традиций следует выделить:

· уважение к истории школы и родного края;

· тесную связь с выпускниками;

· стремление учителя к достижению высокого уровня профессионализма;

· демократический стиль сотрудничества учителей, учащихся, родителей;

· творческая организация досуга учащихся (КТД).
Реализация комплексной воспитательной системы школы «Мы познаём мир»»   (с 1 по 11 класс) позволит   осуществить  переход школы на более высокий уровень культуры воспитательных и образовательных процессов, повышение качества ЗУН  учащихся и профессионализма педагогов. 

3. Законодательная база

Нормативно – правовой базой для разработки программы воспитательной работы являются следующие нормативно-правовые документы:
·  Закон РФ «Об образовании»;
·  Закон РФ «Об основных гарантиях прав ребёнка»;
·  Конвенция о правах ребёнка; 

· Федеральный государственный образовательный Стандарт начального общего образования; 
· Федеральный государственный  стандарт основного общего образования;

· Федеральный государственный образовательный  стандарт среднего (полного) общего образования; 

· Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года
·  Устав муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы с.Крутое Добровского района Липецкой области;
·  Программа развития муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы с. Крутое Добровского района Липецкой области; 
·  Локальные акты;
4. Концептуальные позиции программы воспитательной системы
«Мы познаём мир»

          Сельский школьник имеет ограниченные информационные возможности. Многие учащиеся школы после её окончания поступают в высшие учебные заведения, техникумы, поэтому школе нужно создать для ребёнка базу уверенности в себе, умение самостоятельно находить ресурсы для дальнейшего образования.

Главной задачей школы является предоставление максимально широкого поля образовательных  и воспитательных возможностей наибольшему числу учащихся, в соответствии с их личными потенциалами, образовательными потребностями, социокультурными нормами и ценностями. 

Школа ставит своей целью стать для ребёнка местом, в котором ему хорошо, комфортно и интересно каждому, поэтому мы в своей работе реализуем модель воспитательной системы «Мы познаём мир» 

Концептуальные позиции программы воспитательной работы ориентированы на педагогику успеха, который осознается ребенком в процессе приобретения социального опыта и достигается им за счет приложенных усилий и стараний. Достижение успеха в какой-либо деятельности всегда способствует самоутверждению личности, появлению веры с себя, в свои возможности, в эффективное становление в социуме. Педагогический коллектив опирается на современные психолого-педагогические  исследования, доказывающие, что  успех в профессиональной деятельности, прежде всего, зависит от развития  мотивационной сферы личности, а не от суммы знаний или выработанных умений и навыков. Система воспитания выстраивается на основе интересов и собственного выбора учеников. Гуманистический характер образования предполагает реализацию воспитательных задач на каждом учебном занятии, создание воспитывающей среды во внеурочное время, построение системы внеклассной работы, нацеленное на духовно-нравственное  развитие личности каждого воспитанника. Основные подходы в организации воспитательного процесса – системный,  деятельности и личностно ориентированный. 
          Важнейшим  аспектом воспитательной системы является максимальное снижение негативного влияния социума на учеников и использование всех   позитивных возможностей для многогранного развития личности, которые предоставляет школа. 
        Система внеурочных дел школы выстроена в соответствии с направлениями деятельности школы при активном  вовлечении  учащихся в деятельность, демонстрирующую их общие и индивидуальные достижения, с использованием ярких форм и методов, создающих привлекательность этой  деятельности. Ведущей технологией является технология коллективного творческого дела (КТД), которая позволяет формировать социальные установки. 

Технология КТД предполагает не только общественно-значимую, но и личностно-значимую организационную деятельность, регулирует сотрудничество в коллективе, с партнерами, способствует выработке организационных умений. При помощи участия в коллективных творческих делах достигается единство в развитии таких сторон личности, как познавательно-мировоззренческой, эмоционально-волевой, практически- действенной. 

Педагог при этом – куратор, помощник, оказывающий поддержку в достижении учениками цели, определенной ими самостоятельно или совместно с учителем, помогающий детям реализовать свой потенциал, проявлять и развивать свою индивидуальность, способствующий развитию открытых, партнерских взаимоотношений

 В различных  конкурсах проявляется  детская творческая деятельность,  результаты объединены   в сборники, фотопроекты,  широко применяются информационные технологии для организации выпуска самодеятельных газет, проведение фестивалей, акций, недель, праздников в школе. В ходе реализации  данной воспитательной системы повышается творческая активность и творческие способности школьников. Формируется социально-активная гражданская позиция учащихся, развивается  активность молодого поколения. 
          Педагогический замысел заключается  в  создании условий  успешности ребёнка,  в  пополнении жизненного  запаса хорошего и опирается на следующие концептуальные положения:
· успешность учащихся – необходимое условие психологического благополучия школьников, основа их здоровья;

· успешность школьников – включение в творческую деятельность;

· успешность ребёнка – развитие нравственной личности;

· успешность – общение детей друг с другом, с педагогами, родителями;

· успешность – результат достижения  в различных сферах деятельности;

· успешность - растить патриотов, любящих свою малую родину;

· успешность  -  чтоб у каждого ребёнка была полноценная семья.  

Предлагаемая система воспитательной работы связана с программой развития школы, так как она является дополнением и условием реализации целей программы развития.

Итак, программа воспитательной системы, суть её сводится к предоставлению возможности учащимся и целым коллективам выбрать сферы, приложить силы и добиться успеха, реализовав свои потенциалы. 

5. Цели и Задачи

Цели воспитательной системы: 

· изучение национальной истории, культуры и искусства; 

· развитие интеллекта; 

· формирование нравственных отношений; 

· физическая закалка, формирование здорового образа жизни; 

· правовое образование. 

Ставя перед собой вышеназванные цели, школа решала следующие задачи: 

1. Сделать всё возможное для создания условий сохранения и укрепления здоровья школьников, пропаганды здорового образа жизни. 

2. Продолжить работу по формированию гражданско-патриотического сознания, развития чувства причастности судьбам Отечества. 

3. Направить усилия педагогического коллектива на формирование качеств и уважительных отношений между учителями и учащимися. 

4. Усилить роль семейного воспитания школьников. 

5. Воспитывать уважение к закону, нормам коллективной жизни. 

6. Совершенствовать работу детского самоуправления. 

7. Подвести учащихся к пониманию экологической ценности окружающего мира. 

8. Совершенствовать методическое мастерство классного воспитателя, способного компетентно и с полной отдачей заниматься осуществлением воспитательной деятельности и эффективно решать вопросы воспитания школьников. 
9. Взять за основу воспитательного процесса создание  в школе атмосферы успешности.

Решение этих задач должно способствовать развитию воспитательной системы школы, основу содержания которой составляют следующие направления: 

· Расширение представлений о нормах культурной жизни, приобщение к ней. 

· Расширение представлений о разных способах устройства человеческой жизни и приобщение к участию в общественной жизни. 

· Формирование индивидуального образа жизни, достойного человека и способности корректировать собственную жизнедеятельность. 

· Формирование индивидуальной жизненной позиции, развитие способности к индивидуальному жизненному выбору. 

6.  Принципы реализации программы:

Принцип гуманистической направленности воспитательного процесса. Этот принцип предполагает создание условий, направленных на раскрытие и развитие способностей школьника, его позитивную самореализацию.

Принцип сотрудничества и сотворчества, это необходимое условие для личностного самоопределения учащихся. Оно способствует открытию перед учащимися перспективы роста, помогает добиваться радости успеха, а также реализовать одну из главных задач – помочь осознать свои возможности и поверить в себя, свои силы.

Принцип самоактуализации. В каждом ребёнке существует потребность в актуализации своих способностей. Важно побудить и поддержать стремление к проявлению и развитию своих природных возможностей.
Принцип доверия и поддержки. Вера в ребёнка, доверие ему, поддержка его устремлений к самореализации.
Принцип субъективности. Помочь ребёнку стать подлинным субъектом жизнедеятельности в классе и школе, способствовать формированию и обогащению его субъективного опыта.
Соблюдение этих принципов в процессе образования, воспитания и развития школы позволит максимально эффективно воплотить в реальное воспитательное пространство идею школы успеха, реализовать на практике сочетание: «успешный ученик – успешный учитель – успешная школа». 

7. Механизмы реализации программы
воспитательной системы «Мы познаём мир»

Кадровое обеспечение: директор, заместитель директора по УВ работе, заместитель директора по ВР, социальный педагог, классные руководители, учителя – предметники, родители, орган самоуправления – Совет старшеклассников.
Директор - Определяет ценностно-идеологическую концепцию нравственных ориентиров школьников, организует управление и контроль за реализацией воспитательной программы, утверждает программы и планы внеклассной воспитательной работы, поощряет обучающихся и педагогов за творческую деятельность по реализации воспитательной программы. 

Заместитель директора по УВР -  Обеспечивает отбор содержания,  форм, технологий осуществления учебно-воспитательного процесса, формирование условий для развития свободной, образованной, культурной, высоконравственной личности,оказывает помощь в формировании правовой, политической культуры и гражданского сознания, в  развитии чувства  патриотизма  в урочное и во внеурочное время,оказывает помощь в реализация основных направлений гражданского воспитания младших школьников как начального этапа в формировании гражданской позиции личности и как части целостной системы  воспитания. 
 Заместитель директора по воспитательной работе – разрабатывает план воспитательной работы, отвечает за реализацию программы воспитательной работы, обеспечивает разработку и организацию мероприятий по успешности учащихся.

Классные руководители - планируют воспитательную работу с учётом интересов и способностей класса, вовлекают учащихся в различные виды деятельности, предусмотренные программой, оказывают поддержку учащимся в самоопределении по отношению к участию в программе, отслеживают результаты учащихся.

Учителя – предметники – строят работу, которая будет интересна детям, оказывают индивидуальную педагогическую помощь при возникновении межличностных конфликтов со сверстниками и педагогами, учат с ориентацией на успех.

Совет школы - оказывают помощь в вопросах семейной педагогики, активно участвуют в жизни школы.

Общешкольный родительский комитет -  выполняет организаторскую функцию при проведении  масштабных мероприятий.

Орган самоуправления учащихся – влияют на организацию и реализацию воспитательного процесса, выдвигают различные идеи, совместно ищут решения проблем

8. Этапы реализации программы:

1 этап - подготовительный

· Аналитико-диагностическая деятельность.

· Поиск и коррекция инновационных технологий, форм, методов и спо​собов воспитания с учетом модели успеха

· Изучение современных воспитательных технологий 

· Определение стратегии и тактики деятельности.

2 этап – практический

· Апробация и использование в воспитательном процессе ориентированных технологий успеха, приемов, методов воспитания школь​ников, социальной и психолого-педагогической поддержки личности ребенка в процессе развития и раскрытия его индивидуальных особенностей.

· Осуществление опытно-педагогической деятельности по моделиро​ванию и построению воспитательных систем классов.

· Моделирование системы ученического самоуправления
3 этап – обобщающий
· Подведение итогов, анализ и рефлексия процесса и результатов воспитательной работы по данной программе. 
· Соотношение результатов реализации программы с поставленными целью и задачами.

· Определение перспектив и путей дальнейшего развития школы.

9.  Ресурсное обеспечение программы:

· Нормативно – правовая база  (положение о мониторинге, план воспитательной работы на год, положение об ученическом самоуправлении)

· Финансирование программы (финансирование за счёт бюджетных и внебюджетных средств)

· Информационно – методическое (информационные стенды, сайт школы) 

· Кадровое (подготовка педагогов, связанная с освоением новых воспитательных технологий, внедрением ФГОС)

· Материально – техническое (дополнительное приобретение компьютеров в организации деятельности детей; оборудование мест для проведения внеурочных мероприятий, приобретение канцелярских товаров)

· Мотивационный  (разработка положения о стимулировании деятельности учащихся и педагогов)

10. Ожидаемые результаты 

Становление личностных характеристик выпускника («портрет выпускника школы») в соответствии с ФГОС среднего (полного) общего образования:

· любящий свой край и свою Родину, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; 

· осознающий и принимающий традиционные ценности семьи, российского гражданского общества, многонационального российского народа, человечества, осознающий свою сопричастность к судьбе Отечества; 

· креативный и критически мыслящий, активно и целенаправленно познающий мир, осознающий ценность науки, труда и творчества для человека и общества, мотивированный на образование и самообразование в течение всей своей жизни; 

· владеющий основами научных методов познания окружающего мира, мотивированный на творчество и современную инновационную деятельность; 

· готовый к учебному сотрудничеству, способный осуществлять учебно-исследовательскую, проектную и информационную деятельность; 

· осознающий себя личностью, социально активный, уважающий закон и правопорядок, выполняющий свои обязанности перед семьѐй, обществом, государством, человечеством; 

· уважающий мнение других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания и успешно взаимодействовать; 

· осознанно выполняющий и пропагандирующий правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для самого человека и других людей; 
· подготовленный к осознанному выбору профессии, понимающий значение профессиональной деятельности для человека и общества, его устойчивого развития.
11. Обобщённая модель личности

    В системе целей воспитания важное место занимает образ выпускника современной школы. В ряде работ ученых и практиков (Ш.А. Амонашвили, И.П. Волков, О.С. Газман, И.П. Иванов, А.И. Кочетов, В.Д. Шадриков и др.) уже вырисовывается обобщенная модель выпускника школы, отвечающая новым условиям. Она может быть представлена четырьмя сферами: интеллектуальной, нравственной, эстетической и действенно-практической. Эти сферы включают следующие качества личности.
Интеллектуальная  сфера:
    любознательность — заинтересованность, наблюдательность, увлеченность;
    эрудированность — осведомленность, аргументированность, критическое отношение к информации;
    сообразительность — осмысленность, понятливость, обоснованность, продуманность, последовательность, догадливость;
    объективность — наблюдательность, реалистичность, пытливость, убежденность, способность к глубокой и адекватной оценке окружающего мира.

Сфера  нравственности:
   гуманность — заботливость, отзывчивость, благородство, милосердность;
   честность — правдивость, верность, принципиальность, непримиримость;
   совестливость — стыдливость, порядочность, стеснительность, добросовестность, благородство, старательность, ответственность, работоспособность, качественность, бережливость;
    коллективистичность — вежливость, тактичность, общительность, гражданственность, сопереживаемость.

Эстетическая  сфера:
   восприимчивость — чувствительность, увлеченность, способность видеть и понимать гармонию и красоту, потребность в прекрасном;
   эстетичность — эстетика поведения, потребность познавать прекрасное, творчество;
   оптимистичность — жизнерадостность, вера в свои силы, бодрость.

Действенно-практическая  сфера:
   работоспособность — продуктивность, производительность деятельности высокое качество результатов;
   демократизм — высокий уровень свободы и ответственности, социальная справедливость, оптимальное сочетание "хочу-могу-надо";
   самостоятельность — исполнительность, достоинство, свободолюбие, своеобразность, собранность, организованность;
   решительность — самоуважение, уверенность в себе, активность в достижении цели, умение извлекать уроки из неудач, мужество.

12. Ориентировочные модели выпускников школы по ступеням

Первая ступень — младшие школьники.  I – IV классы
Личностные результаты в соответствии с ФГОС начального общего образования

«Портрет выпускника начальной школы»
· любящий свой народ, свой край и свою Родину; уважающий и принимающий ценности семьи и общества;
· любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;
· владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности;
· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;
· доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение;
· выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.

Вторая ступень

 младший подростковый возраст. V –VI классы,

старший подростковый возраст.  VII – VIII классы

Личностные результаты в соответствии с ФГОС основного общего образования

· («портрет выпускника основной школы»): 
· любящий свой край и своё Отечество, знающий русский и родной язык, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; 
· осознающий и принимающий ценности человеческой жизни, семьи, гражданского общества, многонационального российского народа, человечества;
· активно и заинтересованно познающий мир, осознающий ценность труда, науки и творчества;
· умеющий учиться, осознающий важность образования и самообразования для жизни и деятельности, способный применять полученные знания на практике; 
· социально активный, уважающий закон и правопорядок, соизмеряющий свои поступки с нравственными ценностями, осознающий свои обязанности перед семьёй, обществом, Отечеством;
· уважающий других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания, сотрудничать для достижения общих результатов;
· осознанно выполняющий правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для человека и окружающей его среды; 
· ориентирующийся в мире профессий, понимающий значение профессиональной деятельности для человека в интересах устойчивого развития общества и природы.
Третья ступень — старшеклассники.  

Личностные результаты в соответствии с ФГОС 
среднего (полного) общего образования

· Сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма, любви к Отечеству и уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уверенности в его великом будущем; 
· Сформированность гражданской позиции выпускника как сознательного, активного и ответственного члена российского общества, уважающего закон и правопорядок, осознающего и принимающего свою ответственность за благосостояние общества, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности, ориентированного на поступательное развитие и совершенствование российского гражданского общества в контексте прогрессивных мировых процессов, способного противостоять социально опасным и враждебным явлениям в общественной жизни;

· Готовность к служению Отечеству, его защите; 

· Сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания – науки, искусства, морали, религии, правосознания, своего места в поликультурном мире; 

· Сформированность основ саморазвития и самовоспитания на основе общечеловеческих нравственных ценностей и идеалов российского гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности (образовательной, проектно-исследовательской, коммуникативной и др.); 

· Сформированность толерантного сознания и поведения личности в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нём взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;

· Сформированность навыков продуктивного сотрудничества со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, учебно-инновационной и других видах деятельности; 

· Сформированность нравственного сознания, чувств и поведения на основе сознательного усвоения общечеловеческих нравственных ценностей (любовь к человеку, доброта, милосердие, равноправие, справедливость, ответственность, свобода выбора, честь, достоинство, совесть, честность, долг и др.);  готовность и способность к образованию и самообразованию на протяжении всей жизни; 

· Сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности; деятельности;  

· Сформированность основ эстетического образования, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений; сформированность бережного отношения к природе; 

· Принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни: потребность в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, отрицательное отношение к употреблению алкоголя, наркотиков, курению; бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью как собственному, так и других людей, умение оказывать первичную медицинскую помощь, знание основных оздоровительных технологий;

· Осознанный выбор будущей профессии на основе понимания её ценностного содержания и возможностей реализации собственных жизненных планов; гражданское отношение к профессиональной деятельности как к возможности личного участия в решении общественных, государственных, общенациональных проблем; 

· Сформированность основ экологического мышления, осознание влияния общественной нравственности и социально-экономических процессов на состояние природной среды; приобретение опыта природоохранной деятельности; 

· Ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни – любви, равноправия, заботы, ответственности – и их реализации в отношении членов своей семьи.

13. Содержание программы

        Исходя из решения педагогического совета школы, на основании принятия новой программы развития школы на период 2016-2021 года, а также по результатам  диагностики уровня воспитанности школьников было принято решение определить следующие приоритетные направления в воспитании:

· социально-значимое

· спортивно-оздоровительное

· научно-познавательное;

· гражданско-патриотическое;

· художественно-эстетическое

· трудовое

Эти приоритетные направления объединены в следующие блоки : 

«Мы и наше Отечество», «Мы и культура», «Мы и наше здоровье»,  содержащие ряд Подпрограмм:









Для каждой группы классов введены основные воспитательные задачи:
        I-I классы: опора на ведущие виды деятельности (познавательную, игровую, общественно-полезную); создание условий для успеха, формирование ценностного отношения к нормам жизни групп, правилам поведения;


        V-VI классы: переориентация с детских норм поведения на взрослые; опоры на виды деятельности, способствующие самоутверждению (общественные, спортивные, художественно-эстетические и др.); развитие деятельности общения;


        VII-VIII классы: создание необходимых условий для самоутверждения личности в коллективе с учетом ее возможностей, развитие уважительных отношении мальчиков и девочек; приобщение подростков к материально вознаграждаемому труду;


        IX-XI классы: создание условий для социального самоопределения подростков на будущее; развитие диалектического взгляда на сущность вещей и явлений, преодоление нравственного максимализма, воспитание культа знаний, труда, здоровья, семьи.
Воспитание этих качеств осуществляется через комплексные целевые направления, осуществляемые совместно педагогами, родителями и учащимися.
Формы воспитательной работы
1. Классный час  как одна из наиболее распространённых форм работы с ученическим коллективом.
2. Коллективно-творческое дело.    В современном, постоянно изменяющемся мире, нетворческой личности найти свое место, свою “нишу” очень сложно. Каждый воспитанник школы должен иметь возможность проявить свои природные способности, творческий потенциал, уметь находить нестандартные решения жизненных ситуаций, быть восприимчив к новизне, оригинальности и непременно должен стоять на пути к успеху.  Необходимо уделять особое внимание стимулированию детской активности, творчеству.

3.  Краеведческая работа. Изучение родного края  воспитывает у учащихся бережное отношение к труду и традициям народа, любовь к  своей Родине, которая, несомненно, начинается с любви к малой родине. Человек успешен тогда, когда знает и уважает, сохраняет историю своей родины. Изучение культурных ценностей исторического прошлого обеспечивают нравственное поведение учащихся. Формирование внутренней эстетики осуществляется посредством выработки позитивного отношения к себе в соответствии с этическими идеалами: гуманизмом, патриотизмом,  честностью, справедливостью, ответственностью, уважением к окружающим людям, чувством собственного достоинства, милосердием. Особое внимание  следует уделять традициям своего края, подвигам земляков, которые своим примером воспитывают в детях нравственные ценности.
4. Спортивные секции, кружки. Данная форма работы позволяет формировать у школьников потребности в здоровом образе жизни, умении управлять своим здоровьем, стремиться к его усовершенствованию.  Здесь имеет место профилактическая работа. Здоровый ученик – успешный ученик.

5.  Лекторий для родителей. Эта форма работы позволяет   вовлечь как можно большее число родителей в жизнь школы, в укрепление внутрисемейных отношений, отношений семей и школы, в повышении активности родительской общественности в создании условий для формирования полноценной  успешной  личности учащегося.
6. Профилактика правонарушений. Разнообразные формы диагностических исследований, групповые и индивидуальные беседы, встречи с инспектором ГПДН, организация досуга позволяет на ранних стадиях предотвратить правонарушения со стороны подростков. 
7. Школа лидерства. Воспитание лидера – воспитание личности успешной,  творческой, способной к принятию нестандартных решений, поиску нетрадиционного выхода из ситуации, которой легче найти свое место в жизни. Эффективным средством является ученическое самоуправление как совместная деятельность педагогов и учащихся по управлению деятельностью своего учебного коллектива. Самоуправление школьников основывается на трёх этапах. На первом этапе вовлечение школьников в активы с тем, чтобы личность получила удовлетворение от совместной деятельности школьников. На этом этапе определяются направления деятельности школьников. А по направлениям создаются определённые органы самоуправления – активы самоуправления. На втором этапе, который наиболее продолжителен,  уделяется особое внимание жизнедеятельности школьников. С этой целью создаются центры, клубы, кружки, секции, студии, которые обеспечивали бы досуг детей, удовлетворяли бы их разнообразным интересам. Всё это пробуждает у личности интерес к управленческой деятельности, осознание того, что в жизни существует порядок. На третьем этапе личность выступает как ведущая позиция, так как этот этап выявлял школьников, способных сделать управленческую деятельность профессиональной.  

   Участие  школьников  в самоуправлении способствует формированию их активной гражданской  позиции, умению принимать решения и отвечать за  них.
8. Формы организация досуга – 
· Праздники;
· Конкурсные программы; 
· Интеллектуально-познавательные программы;  
· Концертные программы; 
· Театрализованные представления; 
·  Вечера отдыха, дискотеки;
Формы работы с родителями обучающихся в процессе реализации программы.

· Лекторий для родителей.

· Родительские собрания.

· День открытых дверей.

· Проведение совместных учебных и внеучебных мероприятий (выставки, конкурсы, общешкольные и классные праздники)

· Анкетирование и тестирование родителей с целью выявления ошибок и коррекции процесса воспитания в семье.

· Индивидуальные консультации специалистов.

· Экскурсии.

· Наглядные средства: информационные стенды для родителей, выставки детских работ, дидактических игр, литературы.

· Ведение социального паспорта класса.

18. Литература
· Закон РФ «Об образовании»;
·  Закон РФ «Об основных гарантиях прав ребёнка»;

·  Конвенция о правах ребёнка; 

· Федеральный государственный образовательный Стандарт начального общего образования; 

· Федеральный государственный  стандарт основного общего образования;

· Федеральный государственный образовательный  стандарт среднего (полного) общего образования; 

· Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года
· Данилюк А.Я., Кондаков А.М., Тишков В.А Концепция духовно – нравственного развития и воспитания личности гражданина России- М.: Просвещение, 2010. Азаров Ю.П. Искусство воспитывать. – М., Просвещение, 1985. 
· Педагогу о воспитательной системе школы и класса: Учебно-методическое пособие. – М.: ТЦ Сфера, 2004. – 224 с. 

·  Педагогу о современных подходах и концепциях воспитания / [сост.: Е. Н. Степанов, Л. М. Лузина]. – М.:  Сфера, 2002. 

· Гуткина Л.Д. Планирование и организация воспитательной работы в школе. – М, 2001. 

· Корикова Г.М. Этикокультурный модуль «Диалог культур». // «Классный руководитель», 2003, № 2, с. 69. 

· Щуркова Н.Е. Вы стали классным руководителем.- М., 1986.
· Щуркова Н.Е. и др. Новые технологии воспитательного процесса.- М., 1994.
· Гольдберг В.А. Гуманистическая воспитательная система школы:  становление и развитие, М.: Новая школа, 2001. 

· Ильенко Л.П. Программа развития школы: структура, содержание, перспективное планирование работы. М., 2001. 

· Степанов Е.Н. Моделирование воспитательной работы образовательного учреждения: теория, технология, практика. – Псков, 1998. – 263 с.
· Золотухина И.В. Диагностика воспитательного  процесса // Классный руководитель. – 2006. - №5.
· Словарь-справочник по теории воспитательных систем / сост. П. В. Степанов. М.: Педагогическое общество России, 2001.  
· Григорьев Д.В. Школьное самоуправление: движение к системе.// Классный руководитель -2003.- №8.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ПО ВОЗРАСТНЫМ КАТЕГОРИЯМ.

Первый этап – начальная школа (1-4 классы)

Главные задачи воспитательной деятельности:

· формирование знаний о природе;

· формирование культуры общения младших школьников с товарищами, родителями, учителями, взрослыми;
·  ознакомление с социальными нормами поведения во всех сферах жизни человека: в быту, на улице, в транспорте, на лоне природы, в магазине, в общественных местах;
·  развитие способности соотносить культурные социальные нормы с собственным поведением во всех видах деятельности: общении, учебной, трудовой, художественной, спортивной, духовной, общественной;
·  развитие интереса к народному творчеству и его традициям;
·  усвоение понятий «красивое», «уродливое», «безобразное», «природа», «гигиена», «атмосфера», «добро», «зло», «правдивость», «честность», «ответственность», «отзывчивость», «вежливость», «исполнительность», «трусость», «смелость».

Ведущими качествами личности ученика в данной ступени выступают:

· любовь к Родине, к отчему краю, дому, где вырос;
·  способность к сотрудничеству;
·  милосердие к больным, престарелым, животным;
·  трудолюбие;
·  самостоятельность, честность;
·  бережливость, умение беречь народное добро, школьное имущество;
·  организованность;
·  готовность охранять и защищать природу.
Второй этап – основная школа (5-9 классы)

Главные задачи воспитательной деятельности:

· формирование нравственного и гражданского самосознания;
·  воспитание ответственности и обучение культуре поведения на основе управления собой;
·  приобщение к ведущим духовным ценностям своего Отечества, воспитание гражданственности и национального самосознания;
·  формирование экономического мышления;
·  формирование общественного мнения по важнейшим проблемам жизни общества и человеческих отношений.

Ведущими качествами личности ученика в данной ступени выступают:

· любовь к Родине (большой и малой);
·  честность;
· самостоятельность;
·  ответственность;
· самодисциплина, умение подчиняться и руководить;
·  нравственная позиция по отношению к другому полу, возрасту и уровню способностей, одаренности; 
· умение вести достойный образ жизни;
·  владение экономическими понятиями;
·  наличие объективной оценки.

Третий этап – средняя школа (10-11 классы)

Главные задачи воспитательной деятельности:

· формирование нравственного и гражданского самосознания;
·  воспитание ответственности и обучение культуре поведения на основе управления собой;
·  приобщение к ведущим духовным ценностям своего Отечества, воспитание гражданственности и национального самосознания;
·  формирование экономического мышления;
·  формирование общественного мнения по важнейшим проблемам жизни общества и человеческих отношений;
·  развитие самосознания и самовоспитания;
·  самореализация личности ребёнка.

Ведущими качествами личности ученика в данной ступени выступают:

1.Осмысленность личной жизни, целеустремлённость:
· сформированное представление о смысле жизни, идеале, счастье;
·  наличие жизненных планов;
·  желание создать крепкую, благополучную, счастливую семью;
·  понимание жизненной целеустремлённости.

 2. Мировоззрение:
· знание современной картины мира;
·  патриотизм (чувство гордости за Отчизну и желание её процветания;
·  правовая культура;
·  способность сделать правильный нравственный, социальный выбор.

3. Интеллектуальное развитие:
·  информационный кругозор;
·  потребность применять знания на практике;
·  умение ориентироваться в справочной, художественной, научной литературе;
·  умение заниматься самообразованием.

4. Отношение к труду, обязанностям:
· добросовестность;
·  исполнительность;
· настойчивость;
· самостоятельность;
· творческий подход к работе.

5. Личностные качества (черты характера):
· сознательная дисциплинированность, обязательность;
·  порядочность, честность, правдивость;
· развитое чувство достоинства;

6. Отношение к окружающим:
· гуманность, уважение прав, свобод и достоинства других людей;
·  бескорыстная забота о других;
·  интерес к людям, общительность;
·  доброжелательность, склонность к сотрудничеству, а не к конфликтам.

7. Культура поведения:
· умение контролировать себя;
·  сдержанность, тактичность;
·  культура речи.

8. Здоровый образ жизни:
· отсутствие вредных привычек;
·  стремление к физическому совершенствованию;
·  отношение к своему здоровью как к важной ценности.

9. Семья, брак, любовь:
· уважительное отношение к женщине, девушке;
·  отношение к браку как важному жизненному выбору.

10. Эстетическая культура:
· наличие эстетического кругозора и вкуса;
·  умение отличать прекрасное и безобразное в природе, искусстве, жизни, труде, общении, обучении;

11 Отношение к природе:
· готовность сохранять и защищать природу;
·  бережное отношение к окружающей среде. 









