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Если попросить человека любого возраста назвать самые трудные предметы школьного курса, то наверняка среди них окажется химия. На сегодняшний день ситуация с восприятием химии если и меняется, то не в лучшую сторону. Повышаются требования к абитуриентам, сдающим вступительные экзамены по химии в вузы, и увеличивается сложность школьного курса на фоне того же количества часов.

«Нет на свете ни одного утёса или башни такой высоты, на которую кто-нибудь не мог бы взобраться, если только у него есть ноги. Следует лишь устроить надлежащим образом лестницу или образовать удобные, высеченные в скале в надлежащем направлении и расстояние, и ступени» - так образно выразил суть индивидуального подхода Ян Амос Коменский.

Ситуация привычная,  но парадоксальная, судите сами,  предмет  «Химия» относится к естественному циклу, т. е.  базируется на явлениях,  знакомых учащимся из повседневной жизни. Проблема заключается в том, что на «Введение в мир химии» в типовой программе отводится всего несколько уроков. А химия, как никакой другой предмет, нуждается в пропедевтике.

С.И.Ожегов трактует пропедевтику как «предварительный круг знаний о чем-либо». Я выбрала бы более образное выражение и сравнила бы пропедевтику с подготовкой почвы перед посевом. В принципе урожай можно вырастить на любой почве, но его качество во многом будет зависеть от подготовительной работы. Да, мы можем добиться, чтобы в большинстве своем наши ученики освоили базовый уровень химии. Однако четко спланированный и проведенный курс пропедевтики поможет нам заинтересовать детей и на волне этой заинтересованности добиться более осознанных и глубоких знаний.

Пропедевтический этап в школьном курсе химии приходится на младший подростковый возраст (13–14 лет). В этом возрасте наибольший интерес у ребенка вызывает информация, которую он добывает сам, а не сообщает учитель. С другой стороны, на этапе пропедевтики возможен только индуктивный подход к обучению: от частного – к общему, от фактов – к теориям и умозаключениям. Огромный фактический материал – те «кирпичики», из которых ученик сможет сам выстраивать сложные теории, – необходимо все же донести до него, рискуя вызвать снижение устойчивого интереса к предмету. Это кажущееся противоречие можно разрешить, применяя на пропедевтическом этапе методику самостоятельного получения знаний. По этой методике материал пропедевтического курса строится на изучении веществ и химических процессов, известных учащимся из повседневной жизни. Здесь должно быть сведено к минимуму использование химических формул, уравнений и расчетов по ним. Этим требованиям полностью отвечает вводный  курс О.С. Габриеляна , а также  «Мир глазами химика» (Г.М.Чернобельская, А.И.Дементьев).

В нашем случае – это эксперимент. Я в 6  классе апробирую новый пропедевтический курс «Старт в химию» вместе с тем и новый вариант учебника – электронный. Учебник представляет собой материал в виде MicrosoftWord. Структура его подобна обычному напечатанному учебнику: оглавление, параграфы, вопросы для закрепления и повторения учебного материала, задания для письменных работ, для каждой темы иллюстрации и наглядный материал, материал для практических работ. С методической точки зрения такой учебник значительно упрощает работу учащихся и преподавателя в изучении программного материала. Выполнение письменных и устных заданий дает ученику возможность более четкому и глубокому их усвоению, так как в тексте учебника ответы можно выделить, вывести на другой документ, дополнить и расширить. Учитель может вносить коррективы .

Цель эксперимента: разработка методической системы организации пропедевтической подготовки учащихся 6 классов по химии и ее теоретическое обоснование.

Основное предназначение разрабатываемой методической системы заключается в адаптации учащихся 6 классов к процессу познания нового предмета химии через использование доступных для них форм и методов организации учебного процесса, поэтому мы назвали предлагаемую методику адаптационно-пропедевтической. Использование этой методики направлено на разрешение основного противоречия, неизбежно возникающего на пропедевтическом этапе обучения химии: с одной стороны, в среднем подростковом возрасте, согласно исследованиям Л.И.Божович [15], В.Б.Бондаревского [17], Т.Н.Вершининой [19], Н.С.Лейтеса [93], Н.Ф.Талызиной [153] и др. авторов, наибольший интерес у учащихся вызывает самостоятельная работа; с другой стороны, на этапе пропедевтики преимущественно используется индуктивный подход к обучению, основанный на обилии фактического материала, которым должны владеть ученики. При применении адаптационно-пропедевтической методики учащиеся в рамках самостоятельной домашней работы накапливают фактический материал, необходимый для дальнейшего изучения предмета.

Гипотеза эксперимента: применение адаптационно-пропедевтической методики позволит эффективно решать основные задачи, поставленные на пропедевтическом этапе обучения - создание мотивации для изучения химии, создание условий для творческой деятельности, развитие логического мышления учащихся, формирование знаний и умений, необходимых для изучения основного курса химии.

Задачи эксперимента:

1. Изучить и проанализировать состояние пропедевтической подготовки по химии в современной школе.

2. Разработать концептуальные положения адаптационно-пропедевтической методики с учетом возрастных особенностей детей среднего подросткового возраста и основных задач пропедевтического этапа.

3. Осуществить выбор содержания пропедевтического курса, адекватного для применения адаптационно-пропедевтической методики.

4. Провести экспериментальную проверку и оценить эффективность применения адаптационно-пропедевтической методики для решения основных задач пропедевтического этапа.

 5. Разработать методические рекомендации к урокам пропедевтического курса химии О.С.Габриеляна «  Вводный курс», основанные на адаптационно-пропедевтической методике.

Для решения поставленных задач в процессе эксперимента будут использованы следующие методы:
Теоретический: анализ философской, социально-психологической, педагогической, методической литературы по теме эксперимента; педагогическое моделирование.

Экспериментальный: наблюдение; изучение и обобщение педагогического опыта; собеседование; анкетирование; тестирование; опрос; педагогический эксперимент.

Методы математической обработки: качественная и количественная обработка полученных экспериментальных данных.

Научная новизна эксперимента:

• выявлениеметодических подходов к реализации основных задач, поставленных на пропедевтическом этапе преподавания химии;

• разработка концептуальных положений адаптационно-пропедевтической методики.

Теоретическая значимость эксперимента состоит в том, что в нем научно обоснована целесообразность и возможность применения на пропедевтическом этапе обучения химии системы форм и методов работы, отличающихся от традиционной методики и учитывающих специфику пропедевтики.

Практическая значимость эксперимента заключается в том, что:

• будет разработана концепция адаптационно-пропедевтической методики;

• на основании основных положений концепции будут разработаны методические рекомендации к урокам пропедевтического курса химии О.С. Габриелян «Вводный курс» 
Сроки проведения эксперимента.

Эксперимент рассчитан на 3 года (2013-2016гг):

1. 2013-2014 учебный год

2. 2014-2015 учебный год

3. 2015-2016 учебный год

Французский писатель Анатоль Франс (1844-1924) однажды заметил:

«Учиться можно только весело.

Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с аппетитом»

Организация процесса обучения

Доминирующими методами обучения являются игровые и соревновательные, как наиболее полно учитывающие психологические особенности детей младшего подросткового возраста. Подчеркнем, что на данном этапе целесообразно использовать игровые ситуации не эпизодически, а систематически. На уроке надо учить детей работать в команде, строить отношения между собой, подчиняясь определенным правилам. При правильном применении игровых технологий учащиеся активны, позитивно настроены, а учитель экономит массу учебного времени. . В процессе игры ученикам приходится не просто воспроизводить заученные определения, а глубоко анализировать каждое химическое понятие, при этом в полной мере проявляются их творческие способности.В предлагаемой методике большое внимание уделяется развитию у детей фантазии, воображения. Этому способствуют домашние сочинения, рисунки на химические темы, ролевые игры и другие формы работы. Хорошие результаты показала практика привлечения старшеклассников к постановке различных инсценировок.

Примером использования одних и тех же знаний в совершенно различных целях послужит экскурс в историю. Используя цветную реакцию солей железа(III), во времена разгула святой инквизиции многих невинных людей отправляли на костер. Эта информация запомнится надолго. Старшеклассники подготавливают небольшую инсценировку: инквизитор ведет «ведьму», обвиняя ее в колдовстве. В подтверждение своих обвинений он заставляет «ведьму» погрузить руки в сосуд со «святой водой», которая мгновенно превращается в «кровь». Учитель объясняет инсценировку и проделывает опыт в демонстрационной пробирке. На руки «ведьмы» предварительно нанесли хлорид железа(III), а в сосуде не «святая вода», а раствор роданида аммония. При взаимодействии двух этих веществ образуется роданид железа(III) кроваво-красного цвета. Впоследствии при изучении неорганической химии ребятам легче будет понять качественную реакцию на ион Fe3+.

Для развития аналитических способностей и формирования навыков выполнения простейших логических операций необходимо использовать на уроках различные задания на сравнение и установление причинно-следственных связей. Так, при изучении зависимости растворимости газов от температуры можно предложить учащимся составить следующую логическую цепочку. В северных широтах лов рыбы всегда лучше, чем в южных, ® рыбы в северных морях больше ® рыба дышит растворенным в воде кислородом ® кислорода в северных морях больше ® растворимость газов с понижением температуры увеличивается.

Поскольку в этом возрасте дети испытывают тягу к самостоятельным практическим действиям, целесообразно будет предложить им проделать некоторые домашние опыты (см. пособие Г.А.Шипаревой), ведь путь к вершинам мастерства в химии лежит через эксперимент.

При выборе форм контроля результатов обучения необходимо помнить о том, что они должны соответствовать применяемым методам обучения. Если мы решились сделать уроки на пропедевтическом этапе яркими, самобытными, динамичными, то и формы контроля знаний должны быть соответствующими – зачет-вертушка, химическая эстафета, смотр знаний и т. п. Для итогового контроля знаний авторами курса «Мир глазами химика» составлена рабочая тетрадь «Записки химика-путешественника». Заполняя эту тетрадь, ребята выступают в роли участника событий, попадающего в различные ситуации. Эту тетрадь можно заполнять не только сидя за партой. «Путешествие» по школе и пришкольному участку с остановкой на различных станциях и выполнением теоретических, практических и творческих заданий станет красивым и запоминающимся итогом пропедевтического курса.

Основной формой проведения занятий является урок, но типы уроков необходимо по возможности разнообразить. Структура курса  такова, что позволяет проводить уроки блоками. Проведение такого блока уроков требует от учителя большой подготовительной работы, но это оправдано. Тщательно организованная конференция расширяет кругозор учащихся, учит самостоятельно работать с литературой, создает ощущение праздника и придает уверенность в собственных силах. 

Материалы  глав  усвоится лучше, если организовать его изучение в форме экскурсий.

При применении данной методики учителю следует обратить внимание на неизбежно возникающие трудности. 

Во-первых, обилие игровых и соревновательных ситуаций на уроках может вызвать у некоторых учеников стремление к поверхностному изучению предмета. Чтобы сохранить глубину химического содержания, учитель должен неукоснительно придерживаться принципа дидактической значимости и научности применяемых игровых ситуаций.

Во-вторых, применение методики «самостоятельного получения знаний» поначалу может встретить активное сопротивление со стороны учащихся и их родителей именно из-за высокой доли самостоятельности. Дети и родители за шесть школьных лет привыкают к тому, что учитель сначала объясняет новый материал на уроке, а потом уже задает его на дом. Приходится терпеливо объяснять, что в данном случае этот материал не такой уж и новый и что применяемая методика позволяет развивать мышление и творческие способности детей, а не просто работать «в режиме попугая». Конечно, одних только слов в данном случае будет недостаточно. Только интересные и разнообразные уроки постепенно убедят всех сомневающихся в необходимости изменения стандартной методики на пропедевтическом этапе.
Этим мы хотим достичь следующих результатов:
 создание мотивации для изучения химии, создание условий для творческой деятельности, развитие логического мышления учащихся, формирование знаний и умений, необходимых для изучения основного курса химии.
Диагностика и анкетирование.
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